o» Brevet des colleges Polynésie septembre 2010 &

Durée : 2 heures
ACTIVITES NUMERIQUES 12 points

Exercice 1 : pour chaque question, choisir une réponse et la reporter sur la copie
double.

Aucune justification n’est demandée

Questions Réponse A Réponse B Réponse C
Combien vaut 8 % de 1200 F? 150 F 80F 96 F
Quelle est I'écriture scienti- _5 _3 4
fique de 0,005 672 567 x 10 5,67 x 10 5,67 x 10
Quelle est la vitesse moyenne
d’un coureur qui court le 400 m 40 m/s 24km/h 4 km/h
en 1 minute?
) 2 1 5 1 5 1
Donner le résultat de 373%1 1 B 3
Quel est le nombre égal a /182 9 4,24 3v2
Exercice2:
2x+1
A B
Sur la figure dessinée ci-contre, ABCD
est un carré et ABEF est un rectangle.
OnaAB=BC=2x+1etAF=x+3oux y43
désigne un nombre supérieur a deux. 2x+1
Lunité de longueur est le centimetre.
F E
D C

Partie A : Etude d’un cas particulier x = 3.

1. Pour x = 3, calculer AB et AE

2. Pour x = 3, calculer I'aire du rectangle FECD.

Partie B : Etude du cas général : x désigne un nombre supérieur a deux.
1. Exprimer la longueur FD en fonction de x.
En déduire que I'aire de FECD est égale a (2x + 1) (x — 2).
Exprimer en fonction de x, les aires du carré ABCD et du rectangle ABEE

En déduire que I'aire du rectangle FECD est : (2x +1)? — (2x+ 1) (x +3).

o ok s N

Les deux aires trouvées aux questions 2 et 4 sont égales et on a donc :
Cx+1)?-QRx+1)(x+3) = 2x+1)(x—2)

Cette égalité traduit-elle un développement ou une factorisation ?
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Exercice 3 :

Avec un projecteur de cinéma, une image sur un film est projetée sur un écran. Sur
le film, une image rectangulaire de 70 mm de long et 52,5 mm de large peut étre
agrandie sur un écran jusqu’a 588 m?.

longueur de I'image

1. On appelle format de 'image le rapport : —~ .
largeur de I'image

4
Montrer que I'image sur le film est au format 3 Justifier.

2. Calculer en mm? l'aire de 'image sur le film. Convertir en m?.

3. Pour obtenir un image de 588 m? sur I'écran, la longueur et la largeur de
4
I'image sur le film ont été multipliées par un coefficient. Le format — de

I'image est conservé. Quelles sont les dimensions sur I'écran ? Justifier votre
démarche.

L'évaluation de cet exercice tiendra compte des observations et étapes de re-
cherche méme incompletes.

ACTIVITES GEOMETRIQUES 12 points
Exercice1:

La formule d’Al-Kashi permet de calculer le troisieme c6té d'un triangle connaissant
deux c6tés et un angle. Pour un triangle ABC, on a:
BC? = AB? + AC? — 2AC x AB x cos (BAC).

On considére pour tout I'exercice que : AB=6 cm, AC=12 cm et BAC=60°.

1. Construire un triangle ABC vérifiant les conditions précédentes.

2. Donner la valeur de cos (BAC).
En déduire avec la formule d’Al-Kashi que 'on a BC? = AC? + AB?>— AC x AB.
Montrer que BC = v/108 cm.

3. En déduire que le triangle ABC est rectangle en B.

Exercice 2:

Thalés de Millet (624 - 547 av JC) se rendit célebre
en donnant la hauteur de la plus grande pyramide
d’Egypte. Nous allons utiliser son théoréme pour
calculer la hauteur de cette pyramide représentée
ci-contre. KEOP est un carré de centre H et de coté
230 m. [SH] est la hauteur de cette pyramide.

1. Soit I le milieu de [OE]. Calculer HI.

2. On se place al'extérieur de la pyramide et on plante verticalement un baton
représenté par le segment [AB] de 2 m de facon a ce que les points M, B, S et
M, A, H soient alignés.

On sait que MA =2,4 m et MH = 165 m
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a. Justifier que (HS) et (AB) sont paralléles.

b. Ecrire I'égalité des rapports provenant de la propriété de Thales dans le

triangle MHS.

c. En déduire que la hauteur SH de la pyramide mesure 137,5 m.

3. Calculer le volume de cette pyramide. Arrondir le résultat au m-.

1
Volume d’'une pyramide: V = §B x h.

B estl'aire de la base et h la hauteur de la pyramide

PROBLEME

Dans ce probléme, on lance deux dés de couleurs
différentes. Les dés sont équilibrés et les faces sont
numérotées de 1 a 6. On s’intéresse ala somme des
valeurs obtenues par les dés.

Partie 1 : On lance 25 fois les deux dés et on note
les valeurs dans un tableur.

Les résultats sont représentés dans le tableau ci-
contre.

La colonne A indique le numéro de 'expérience.
Les colonnes B et C donnent les valeurs des dés.
La somme des deux dés est calculée dans la co-
lonne D.

1. Lasomme peut-elle étre égale a 1 ? Justifier.

2. La somme 12 n'apparait pas dans ce ta-
bleau. Est-il toutefois possible de I'obtenir ?
Justifier.

3. Pour le 11¢ lancer des deux dés, quelle for-
mule a-t-on marquée dans la cellule D12
pour obtenir le résultat donné par I'ordina-
teur?

4. Dans cette expérience, combien de fois
obtient-on la somme 7?2
En déduire la fréquence de cette somme en
pourcentage.

5. Quelle est la médiane de cette série de
sommes (colonne D) ?

6. Tracer le diagramme en batons de la série
des sommes obtenues (colonne D).

3

12 points

A B C D
1 Ne | dé1 | dé2 | Somme
2 1 5 1 6
3 2 1 1 2
4 3 1 4 5
5 4 1 6 7
6 5 4 4 8
7 6 6 4 10
8 7 6 3 9
9 8 5 6 11
10 9 5 3 8
11 10 5 6 11
12 11 3 6 9
13 12 2 5 7
14 13 3 5 8
15 14 1 6 7
16 15 6 5 11
17 16 2 3 5
18 17 2 5 7
19 18 3 4 7
20 19 2 4 6
21 20 6 5 11
22 21 1 1 2
23 22 2 1 3
24 23 1 4 5
25 24 5 1 6
26 25 1 6 7

Partie 2 : On fait une simulation de 1000 expériences avec un tableur. Les résultats
sont représentés dans le diagramme en batons suivant.
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2 3 4

1. Quelles sont les deux sommes les moins fréquentes ?

Effectif des sommes obtenues

5

6

7

8

9

10

11 12

2. Paul, un éleve de troisieme joue avec Jacques son petit frere de CM2. Chacun
choisit une somme a obtenir avec 2 dés. Paul prend la somme 9 et Jacques la

somme 3.

Expliquer pourquoi Paul a plus de chances de gagner que son petit frere.

3. Quel est, pour cette simulation, le nombre de lancers qui donne la somme 7?2
En déduire la fréquence en pourcentage représentée par ces lancers.

4. Compléter le tableau suivant sur cette feuille et trouver les différentes pos-
sibilités d’obtenir une somme égale a 7 avec deux dés. Calculer la probabilité
d’obtenir cette somme.

Somme Valeur 2¢ dé
des 2 dés 2 3 4 6
1 3 4

S 2 4

S 3

g 4

S 5

- 6 12

5. Que peut-on dire de la valeur de la fréquence obtenue a la question 3 et de
celle de la probabilité obtenue a la question 4 ? Proposer une explication.

ATTENTION : CETTE FEUILLE EST A RENDRE AVEC LA COPIE
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